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STUDII A S U P R A STAREI NOASTRE 

ECONOMICE. 

(Urmare.) 

Intorcendu-ne acum la ţările locuite de Români, 
ce vedem ? — Vedem un păment încărcat cu tot fe
lini de bogăţii, care inse abia produce cu ce să hră-
niască, ca să zicem aşa, o mănă de oameni. Pentru 
c e ? Una pentrucă poporul român este înapoiat in"cul
tură şi astfel n u ş t i e esploata bogăţiile şi forţele 
cu care l'a inzestrat natura; alta, pentrucă este foarte 
serac adecă-i lipsesce capitalul şi prin urmare nu are 
cu ce sâ-şi procure unelte mai bune şi mai spornice 
întocmai precum nu are ou ce să întreprindă amelio-
raţiuni mai însemnate uscând mlaştinile şi regulând 
cursul riurilor e tc , cu un cuvent, n u a r e cu ce să 
esploateze bogăţiile ascunse in sinul pâmentului. 

Aceeaşi să poate zice despr^j industria noastră. 
Poporul român cumperâ foarte multe obiecte industri
ale dela străini şi din ţări străine cu preţuri adese 
-îndoit mai mari decum le-ar pute produce el insuşi. 
Căci neavend capital disponibil de ajuns, chiar şi pu
ţinele încercări, ce s'a făcut la noi ici colea cu in
dustria in mare, mai totdeuna au fost întovărăşite de 

: pagube însemnate descurajind astfel şi pe acei cari ar 
fi avut şi ar ave cu ce să continue asemene între
prinderi. 

O mai departe urmare a rarităţii capitalului este, 
că spiritul de întreprindere fiind puţin încurajat, ca
drul activi lăţii omului remăne foarte mărginit şi ast
fel nefiind cine să folosească forţa braţelor, lucrătorii 
sunt reu plătiţi. Lucrul e fără sporiu, obiectele pro
duse sunt rele şi scumpe, consumaţiunea e mică, bu
nul traiu lipsesce. Căci după cum am vedut, capita

lul este cel mai puternic mijloc de a spori munca şi 
producţiunea alăturea cu consumaţiunea şi bunul traiu. 
In consecinţă, dacă este să ne croim o industrie na
ţională şi cu ea o stare economică mai desvoltată, îna
inte de toate trebue să punem ia lucrare toate mij
loacele, cari tind a înmulţi capitalul şi creditul. 

A treia condiţiune priincîoasă industriei este li
bertatea muncei şi concurenţa. Omul are dreptul de a 
lucra. Pornind dela acest drept inâscut omului, ce 
poate fi mai natural decât a lăsa pe fi.e-care sâ-şi 
aleagă liber feliul de lucru sau profesiunea, care-i 
convine mai mult. Libertatea muncei nasce concurenţa. 
Concurenţa impinge pre cei ce se ocupă cu aceeaşi 
profesiune a crea pe întrecute producte căt mai bune 
şi mai eftine. Unul descopere o maşină mai spornică, 
care inlocuesce braţele scumpe, altul se trudesce a 
simplifica şi reduce numerul operaţiunilor până aci in . 
datinate, un al treilea aplică un nou metod, care-i in-
lesnesce munca şi face să scadă cbeltuelile producţi-
unei, pe scurt, concurenţa intotdeuna este însoţită de 
o propăşirea economică imediată şi in deosebi de o 
îmbunătăţire şi eftinătate a productelor industriale. 
Cuventul concurenţă odată pronunţat toate urmările ei 
binefăcătoare se impun minţii in ordinea lor naturală 
fără vre-o deducţiuue mâestrită. Omul se nasce liber, 
prin urmare el are dreptul de a lucra şi de a imbră-
ţoşa profesiunea, care se potrivesce mai mult cu apti
tudinea sa. A nu lăsa pe cineva să se hrănească cu 
munca braţelor şi conform aptitudinei sale este a calcă 
in picioare dreptul cel mai sfănt, cu care s'a născut 
omul. 

Cu toate aceste a esistat un timp, şi nu e departe 
de noi, cănd libertatea muncei şi concurenţa erau pri
vite ca un mare pericol pentru industriaşi şi chiar 
pentru societatea întreagă. Acesta a fost timpul eor-
poraţiunîlor, a căror urme şi remăşiţe astăzi încă au 
s'au şters cu desâverşire. Tendinţa corporaţîunilor 



de trista aducere aminte nu era "alta decât a mono-
polisa industria aşa, că o samă de oameni, numiţi 
maeştri, aveau privilegiul esclusiv de a produce şi 
vinde cutare sau cutare obiecte industriale. Cine voia 
să dobândească dreptul de a imbrăţosa oare-care mâe-
strie, trebuia mai antei să treacă prin un purgatoriu 
intreg de esamene şi formalităţi adese absurde, tre
buia să alerge dela un maestru la altul cheltuind o 
mulţime de bani, trebuia să se supună volniciei celor 
mai mari din corporaţîune, cari căutau firesce să in-
greuezî in tot chipul primirea in corporaţîune a nou
lui rival. In urma urmelor, candidaţii adese erau res
pinşi şi astfel nu le recănea decăt a petrece toată 
viaţa in serviţiul străinului. In unele corporaţiuni nu
mărul maeştrilor eră hotărit odată pentru totdeuna, 
din altele earăşi străinii erau cu totnl escluşi. Corpo-
raţîunile inşişi trăiau intre densele in necontenită ură, 
contestând una alteia dreptul de a produce şi a vinde cu
tare soiu de obiecte sub cuvănt, că nu ar intra in 
competenţa ei. Aşa d. e. un faur nu era îndreptăţit să 
producă inşuşi cleştele şi şiroafele, de cari avea tre
buinţă in meseria sa, această producţiune fiind mono
polul unei corporaţiuni deosebite. 

Ne-am depărta prea tare de obiect, dacă am cerca 
să insiiăm una câte una grelele şi numeroasele cala
mităţi, de cari a fost bântuită societatea, pe căt timp 
a dominat sistemul absurd al corporaţiunilor. Destul, 
că producătorii alăturea cu consumatorii erau jertfa 
unui mic număr de industriaşi, cari deşi uneori leneşi 
şi indolenţi, aveau totuşi privilegiul a trăi îmbuibaţi 
şi a nu îngădui altora să se hrănească poate in su
doarea feţii alăturea cu ei. Societatea părea a fi des-
binată in doue clase : stăpâni şi robi. Cei d'ântăi aveau 
dreptul a esploata societatea imbogâţindu-se cu pa
guba ei, cei din urmă aveau -datoria a asuda toată 
viaţa muncind pentru stăpânul, care singur se bucura 
de roadele muncei lor. Producte rele şi scumpe, con-
fiscaţiuni şi procese cu grămada, Închisori şi prigoniri 
de tot felini, stăpânirea ignoranţei pretenţioase asupra 
meritului adevărat, — eatâ consecinţele principiului 
scâlciat, pe care era întemeiat sistemul corporaţiuni
lor ! Repeţim: pe căt timp a dominat acest sistem, în
treagă societate a fost bântuită de grele calamităţi şi 
industria in loc de a propăşi, ea mergea inapoi. Dacă 
este aşa, atunci oare ce să zicem de Români şi in 
deosebi de Românii din Austro-TJngarîa, cari necum 
să se fi putut face maeştri independenţi, ei aşa zicend 

; până mai eri alaltâeri nu erau îndreptăţiţi nici măcar 
L a intra ca învăţăcei in serviţiul îndustriaşîlor străini. 

Prigoniţi şi despoiaţi chiar şi de dreptul a dobândi 
proprietăţi imobile şi a locui prin oraşe, lor nu le eră 
îngăduit a se hrăni din roadele muncei lor. Unelte 
fără voinţă date pe mâna stăpânilor străini ei priveau 

cu resignaţiunea celor osândiţi la robie pe viaţă, cum 
trec anii, dela cari nu aveau să spereze decât maltra
tări şi suferinţe nesfirşite. In această stare de lucruri, 
libertatea muncei şi profitul fiind monopolul unui mic 
număr de industriaşi neromâni, nu trebue să ne mirăm, 
dacă industria nu a prins rădăcini in poporul român. 

Eatâ dar una din căuşele principale, care şi as
tăzi, când libertatea muncei şi concurenţa au ajuns a 
fi proprietate comună, care şi astăzi zicem reţine pe 
poporul nostru a imbratoşa meseriile încetând astfel 
cu dărăburirea proverbială a moşioarelor întră nume
roşii copii şi nepoţi. In adevăr, neputinţa de odinioară 
a se ocupa cu intrepinderi industriale pare a fi o 
boală, de care poporul nostru incă nu să vindecat 
cu dăsăverşire. Ţăranii in deobşte şi mai ales ţăranii 
înapoiaţi în cultura din firea lor fiind aplicaţi a re 
mane credincioşi tradiţiunilor ruginite, ei continuă şi 
astăzi a trăi in convingerea, că petecul de pâmănt re -
mas dela moşi şi strămoşi este singurul adăpost pentru 
asigurarea esistiţei sale. A desrădăcina din ţărani 
această convingere greşită arătăndu-i nouele isvoare 
de căstig puse la disposiţia fie-cărui de când cu liber
tatea industrie! este o problemă grea, foarte grea, dar' 
nu este cu neputinţă. Şi cine este chemat a resolvl 
aceasta problemă? Negreşit inteligenţa in frunte cu 
preoţii şi inveţătorii nostriî, cari vin mai adeseori in 
nemijlocită atingere cu clasele muncitoare, cu ţăranii. 
Pe dată ce fiecare din preoţii nostri se va potè mân
dri a fi aşezat in tot anul măcar căte 2 — 3 copii din 
comuna sa la vre-o meserie, numărul industriaşilor 
români va începe a cresce cu repejune. Cu chipul 
acesta şi sprijinit fiind preotul de învăţător, care are 
să deştepte in elevii sei iubirea pentru meserii, in 
curend vom reuşi a pune industriei noastre o temelie, 
pe care uşor să poate clădi mai departe. In adevăr, 
o propăşire grabnină a industriei naţionale atârnă in 
mare parte dela stăruinţă şi zelul, cu care preoţii şi 
învăţătorii nostri vor căuta să îndemne pre ţârani şi 
pre copiii aestora la imbrâţoşarea diverselor meserii. 
Ara merge pre departe daca am voi să esaminăm una 
căte una celelalte multe condiţiuni priincioase industriei, 
— condiţiuni şi aşa parte in deobşte cunoscute parte 
atinse in treacăt in apreciările de mai sus. Până a nu 
termina cu partea a doua a tractatului de faţă reamin
tim, că pe căt timp industria nu va fi dobândit la noi 
dreptul de imnâmăntenire, dorinţa noastră de a vede 
realisându-se un progres mai însemnat pe terenul des-
voltărei economice va remane — neîmplinită. 

(Va urma.) 

D, Comşa. 



©RADINA SCOALEI POPULARE. 

( U n c u v e n t c à t r à t o ţ i a m i c i i s c o a l e i ) . 

(Urmare şi sfirşit.) 

Prin instituţiunea indegelatâ noi ţintim a de
ştepta interesul şi priceperea elevilor ch ar şi pentru 
mijloacele de inveţăment din economie, la cari nu au 
parte de câştig. Pentru de a spori insê şi in caşul 
acesta interesul elevilor pentru înaintarea lucrului, am 
practisat, cu deosebire la plantarea napilor etc. mo
dalitatea de a distribui singuratjcele şiruri şl a scrie 
in capul fiecărui şir numele elevului ce '1 cultivă ; de 
asemenea am purces la sădirea şi nobjlitàrea, pomilor, 
la semënarea cerealelor şi a trifoiului ; elevii nu pre
getau a cerceta des aceste parcele, comparând deose
bitele şiruri şi plantele singuratice ; acurateţa cu care 
sj, esecuta lucrul totdeuna putea servi de model şi suc
cesul material a fost surprîndëtor. Folosul cel mai în
semnat inse este cel moral, căci elevii câştigă o deo
sebita plăcere Ia lucru şi se îmbărbătează prin succe
sul dpbëndit. *) 

Este un adevăr al pedagogiei îndeobşte cunos
cut că, învăţătorul numai aşa poate educa pşe copii 
spre moralitate, dacă viaţa sa este in deplină conglă-
suire eu inveţătura lui, devenind el astfel pentru elevi 
un model vrednic de imitat. Voind a deda pre tine
rime la economie, vom ajunge acest scop mai cu în
lesnire, dacă pe lingă inveţătura şi esemplu vîu ii 
vom deprinde din copilărie a économisa. Oamienii de
vin economi dacă de timpuriu se dedau la curăţenie, 
la ordine şi la diliginţă, insuşîndu-şi totodată şi o 
cuantitate de spirit de speculaţiuae, şi dacă de timpu-

*) In anulu 1 8 6 8 eram administrator de moşie in Germania. Pe un 

loc, in care din causa unei prea mari umedeli mulfi ani nu 

crescuse nimic bun, ajunsei a cultiva neşte holde foarte fru

moase, după ce isbutii a depărta umedala prea multă prin 

scocuri subterane. Era greu lucrul in sine şi imi făcea mu|tă 

ostăneală, căei aveam să supraveghiez vro [50 lucrători. De 

multe ori eram nevoit a lucra pană noaptîa târziu pentru 

de a face planurile şi socotelile nivelărei. Pe timpul seme-

natului vremea a fosta bună, luna lut Maiu se apropia şi cu 

ea un prospect pentru o racoltă atăt de bogată, incăt nici 

oamenii cei mai betrăni nu-şi aduceau aminte de asa ceva. 

Deşi preste zi aveam foarte des ocasiune să trec printre acele 

holde, totuşi apropiănduse sara nu me puteam reţine de a 

nu privi de nou, pe Llingă toată ostăneală, la acele holde 

aurii din un loc ascuns şi liniştit. „Cum se 'ntemplă" imi 

zise intr'o zi proprietarul bunului, care abunăsamă nu era 

amic al naturei, „de D. Ta eşi mereu spre a priv i la acele 

holde, deşi ele nu-ţi aduc D. Tale gălbiorii in pungă?" S i r -

mane om, imi cugetai, nu ai gustat nici odată farmecul bu

curiei, procurate de succesul unui lucru, chiar şi cănd nu ai 

avut insuji a te bucura de folosul material resuitat din e l ? 

riu sternim in copii dorinţa de a întrebuinţa cu folos 
in viaţa practică de mai târziu, fructele gradinei sau 
ale oficinei şcolare. Avend deapururea aeest scop in 
vedere, şi ajungăndu'l chiar numai pe jumetate, am 
progresat in economia naţională încet dar sigur, şi 
progresul v a deveni în tot casat mai general decum 
ar fi e l c ă n d în fiecare comună am avea o scoală de 
agricultură, o economie de model, învăţători ambulanţi şi 
o mulţime de reuniuni economice şi industriale. 

Cea d'ăntei şi mai însemnată recerinţa pentru 
gradina şcolară este inveţătorul. Llpsindu-i acestuia 
iubirea şi plăcerea la lucru, in ciirănd ej işî va perde 
şi perseveranţa, lîpsindu-i practica el ve gerde t im
pul cu încercări zadarnice. Astfel grădina şcolară v a 
deveni un Ioc pustiu, idea frumoasă se va preface in 
o desamăgire amară şi toate admoniţiunile dimpreună 
cu ameninţările oficiilor scolastice vor remane fără 
efect. 

Dupăce învăţătorul îşi va fi însuşit cunoştinţele 
necesare, atunci e tîjaapul de ă purcede la alegerea 
unui loc potrivit pentru gradină şi al câştiga ca pro
prietate a scoalei dela comună. Pentru a deveni gră
dina şcolară nn loc, in care copiii să petreacă cu 
predilec|iune, e de lipsă ca, ea să fie in căt să poate 
in nemijlocita apropîare a scoalei. *) Calitatea pamen-
tului numai intr'atăt vîne tin consideraţiune, intrucăt 
să nu se aleagă un loe cu totul nepotrivit: precum 
sunt d. e. locuri prea espuse arşiţei soarelui, sau prea 
umbroase, locuri de pe precipisurile dealurilor, sau 
prea mlăştinoase, precum şi locurile prea pelroase sau 
cu un pamănt prea lutos. Apa curgătoare, sau o fân
tâna in nemijlocita apropîare a gradinei e de dorit, 
dar nu este de neapărată trebuinţă. 

Adese să v a designa pentru grădina şcolară o 
parte din păşunea comunală, sau alt loc inţelenit. In 
acest cas e de lipsă a săpa locul cu unul, sau cu doi 
ani mainainte cam de 3 / io m e t r i (1 urmă) de afund 
cultivăndul cu plante de sapă şi anume cu de acele, 
cari umbresc pămentul. Astfel isbutim a stirpi buru-
enile şi a face pămentul pufăios. In caşul când vr'o 
comună s'ar decide a-şi întemeia o grădină şcolară in 
timpul cel mai de aproape in un loc tăiat din păşunea 
comunală, atunci ar fi de lipsă ea, acest loc să se sepe 
incă in primăvara aceasta, pentruca apoi in a 1 8 7 7 
sau 1 8 7 8 să se poată întrebuinţa spre adeveratul ei 

*) Alergarea şi bruşirea copiilor in grădină, se'njelege nu să v a 

sulerl. Aceasta să poate face in curtea scoalei, şi pentru j o 

curile cu mincea este loc destul, prin sat. Cu toate aceste gră-, 

dina poate deveni loc de predilecţiune al copiilor invejăndu-i 

a construa umbrare de v i je de v ie şi de fasole, şi scaune do 

pajişte. 



scop. O condiţiune neapărata este o îngrădire bună a 
gradinei. Aici atingem un punct care poate să facă 
începutul unei instituţiuni foarte fo ositoare. Făcându-se 
la început un gard mort, el cu încetul se poate în
locui cu ajutorul copiilor prin un gard viu. Satele 
Vor ave asa o infaţoşare mai vese lă ; periclul de foc 
se va micşora, şi aceasta este de ajuns pentru de a 
me însufleţi pentru grădina sco ară. 

O estindere de păment cam de 1 4 4 0 [ J metri 
( 4 0 0 Q 0 ) ar fi deajuns pentru grădina şcolară. Din acest 
loc 360 • metri ( 1 0 0 Q ° ) s'ar pute întrebuinţa pentru 
scoală de pomi şi de viţe, 360 • metri pentru culti
varea de cerealii, 360 • metri pentru legumi şi restul 
pentru cultivarea de flori,tufe şi pentru cărări. Putendu-se 
câştiga un loc mai mare, cu atât mai bine ; atunci stra
turile fiecărui elev devin mai mari, remănend tot 
odată şi loc mai mult pentru lucrarea comună, ceeace 
contribue la cultivarea spiritului de associaţiune. F o 
losul ce '1 ar aduce grădina, s'ar pute da sau invăţă-
torului, sau s'ar pute consacra pentru festivităţi sco
lastice, pentru procurarea de mijloace de inveţâment. 
Potern cultiva incâ pomi şi arbori inalţi sub a căror 
umbră v'om destina locul pentru gimnastică. Şi stu-
păritul are loc aci. Pentru început toate aceste şi care 
le voiu înşira mai jos nu sunt inse neapărate trebu 
inţe a unei grădini şcolare. E cu mult mai bine a se 
mărgini deocamdată la o parcelă de pament mai mica 
şi la mai puţine ramuri de cultura, de cât aşi risipi 
puterile şi a face apoi din gradina şcolară un cuib de 
buruieni. 

Intro grădină de scoală mai estinsâ aşi da băie
ţilor spre ingrej ire: scoală de pomărit şi viierit, cul
tura plantelor, crescerea pomilor, a arborilor şi trac-
tarea gardului v i u ; ear fetelor : cultura legumilor şi 
a florilor. 

In grădina şcolară sâ-se cultive numai astfel de 
plante, care pentru ţara noastră sunt recunoscute de 
folositoare; in alegerea potrivită a celor mai de 
lipsă şi mai folositoare plante zace toată măestria. 
Fără îndoială unii au mers prea departe cu introdu
cerea prea multor soiuri de pomi şi de viţe din ţări 
străine, şi cei mai buni pomologi şi viieri deja a con
venit a alege din marea mulţime unele puţine dar 
bune soiuri pentru a le respândi in intrega ţară. Prin 
cultivarea multor soiuri in grădina şcolară am con
funda numai pre copii şi le am ingreuia alegerea al-
toilor buni. — După un timp mai îndelungat locul, 
unde a stat scoală de pomărit şi viierit să se schimbe 
cu locul, unde s'au cultivat plantele agricole şi le
gumile. 

Tabla pentru p l a n t e l e a g r i c o l«e se îm
parte mai potrivit in 4 despârţăminte, introducend un 
fel de economie de patra câmpuri cu ogor semănat. 
Prefer aici plantele de nutreţ, pentrucâ ţara noastră, 
care pi'in posiţiunea ei este avisată la economia vite
lor, încă nu se ocupă eu cultura artificioasă a nutre
ţului. . : 

D e s p ă r ţ e m e n t u l I. 1. Trifoiu roşiu. 2 . 
Trifoiu alb. 3 . Trifoiu hibrid. 4 . Luţernâ lupulină; 
(L. neagră). 5 . Earba englezească. 6. Earba lui Timo-
teîu. 7. Earbâ franţozească. 

D e s p â ' r ţ e m e n t u l II. 1 . Napi de nutreţ 
pentru prăsire de semenţă. 2. Unul sau unele soiuri 
bune de cartofi. 3 . Bob. 4. Măzâriche. 5 . Lupinăve-
nătă. 6. Linte. 7. Hrişcă, (o parte gunoit) 

D e s p â r ţ e m e n t u l III. 1. Sorgul de za
hăr (Mohor dulce). 2. Sorgul italienesc. 3 şi 4 grâu 
de toamnă, cu scop de a arăta, care dă cea mai bună 
semenţă. 5, 6 . 7. secară semănată in diferite adân
cimi. 

D e s p ă r ţ e m ă n t u l D7. Ovăs semănat rar , ca 
printre el să se arunce semenţă soiurilor de trifoîu si 
de earbâ, enumerate la despărţementul I. 

Apoi se samenâ separat in două despârţeminte 
pe tabla comună, luţernâ venătâ şi esparsetâ, cari remân 
pe acelaşi loc atăta timp, cât perenează. Toate plan
tele agricole se samenâ cu mâna şi in şiruri, pentru 
de a înlesni plivitul şi răritul, şi totdeodată a stărui 
in copii intersul pentru semănatul in şiruri şi pentru 
observarea adencimei cuvinte. Semenţă dela toate plan
tele sa adună pentru de a o respăndi intră popor. P e 
parcpla inveţătoriului să poate face o încercare cu 
cartofi, pentru de a demonstra mărimea cuvenită a 
cartofilor de plantat. 

Tabla pentru l e g u m i să împarte mai potrivit 
in trei despârţeminte, pentru a introduce şi aici ca la 
scoală de agricultură din Mediaş o schimbare potri
vită între legumile, cărora le prieşte pament gunoit 
de curend, şi acele, cari pretind un păment gunoit de 
an, precum şi intre acele, cari cresc mai bine intr'un-
pâment negunoit. Numai o parte din diferitele legumi 
să ţin pentru producerea semănţei. Legumile să sa
menâ cu puţine escepţiuni cu măna ; semenţă trebue 
schimbata adeseori. Intr'un pat cald (fără fereşti), cu 
rogojini, se produce răsadul. — 

Dintre a r b o r i sâ se semene la marginea gra
dinei numai din cei indigeni câte doi sau trei din fie
care soiu ca representanţi; frâgarî (dudi) sa nu lip
sească! - * 



Câte nu să pot demonstra intr'o astfel de grădină ! 
La napii de nutreţ d. e. sâ poate demonstra între
buinţarea urinei; prepararea compostului să poate face 
intrun unghiu ferit al gradinei; la pomi să pot aşeza 
cuiburi artificioase pentru paseri folositoare ; sobolul 
sâ nu se ucidă, ci să se îndrepte acolo, unde scor-
monitul lui nu strică etc. 

Spesele unei astfel de grădini şcolare sunt neîn
semnate, dacă copii se îndatorează a întoarce la se
ceriş in fie care an seminţa primită. Elevii dela scoală 
de agricultură din Mediaş au semănat in anul 1 8 7 5 in 
gradina Bcolarâ pe un loc de 3 0 0 stâujini pătraţi plante 
agricole ; din anii trecuţi a fost puţină semănţă la 
disposiţie şi spesele acestei grădini botanice-eeono-
mice sunt următoarele : 

1 ) semănţă, cumpărată dela Metz şi fl. cr. 
C° in Berlin inclusive porto . 9 1 0 

2) Cărăuşie pentru 2 5 cară de na-
sip şi lucrul risipitului pe cără
rile gradinei . 9 3 0 

3) Patru căre gunoiu inel. cărăuşie 2 2 0 
4 ) Plivirea şi curăţirea cărărilor 

gradinei in timpul feriilor . . 2 

Suma. 22 6 0 

Spesele pentru semănţe vor fi pe anul 1 8 7 6 cel 
mult 4 . fl. şi spesele pentru îngrijirea cărărilor vin a 
se face tot numai la trei ani. Grădina de flori şi cu
răţirea curţii a costat pe anul 1 8 7 5 . fl. 4 . — Toate 
celelalte lucruri a le gradinei şcolare le au făcut ele
vii . Este foarte folositor, şi eu recomand tuturor învă
ţătorilor aşi face dela început un ziuar şi o cărticică 
de notiţe, in care să se însemne din timp in timp ob
servările şi esperienţele făcute. — 

In sfirşit voiesc a mai aminti că, la scoalele po
pulare cu mai multe clase se uşorează tare înfiin
ţarea gradinei şcolare, dacă conlucra mai mulţi învă
ţători la susţinerea ei. Un învăţător primesce condu
cerea scoalei de pomărit şi viierit, al doilea suprave
ghează tabla cu plantele agricole, al treilea primesce 
cultura de flori şi legumi, al patrulea stupăritul etc. 
Toate acestea se desvoaltă de la sine, dacă lucra ci
neva cu plăcere şi interes. 

Dr. Salfeld. 

FOIILE LITERARE ROMANE DINCOACI 

DE CARPAŢI . 

I. 

V e d ă n d cu începutul anului 1876 ivindu-se pe 
terenul jurnalisticei literare deodată trei foi noue: 
„Scoală română", „Higiena şi scoală" şi „Foişoara 

Telegrafului român" in momentul ăutei am cugetat,; 
că doară a trecut timpul pocit şi acest fenomen l i te 
rar este de bun auguriu pentru literatura şi cultura po-* 
porului roman. Inse o mai de aproape cercetare a* 
aparinţelor jurnalistice-literare de vro 3 0 ani în
coace, m'a convins, eâ la noi cea mai mare parte a 
întreprinderilor jurnalistice-literare a fost şi sunt efe-
merice şi trecătoare, lipsindu-le mai înainte de toate 
spiritul conducător. Puţinele puteri literare, de care 
dispunem, in loc de a se concentra şi a porni intro 
direcţiune, s'a risipit şi fie care .ş'a urmărit calea sa. 
Pe horizonul literaturei a apărut des creaţiuni jurna^ 
listice noue inse, nefiind sprijinite de publicai nepă
sător, ele, bune şi rele, au dispărut tot aşa de des. 
Aceste schimbări continue şi ineercâri diferite n'a pu
tut fi însoţite de progresul dorit, ci in decursul tim
pului a produs resultatul trist ce'l vedem astăzi cu 
ochii. 

Noi românii dincoaci de Carpaţi suntem aproape 
la trei milioane de suflete, un numer <. estul de în
semnat pentru de a pute pretinde vîaţâ şi cultură. 
Nu este destul a ne mângâia cu frasa des intrebuin-
ţatâ, că românul n'a perit şi nu va peri; nu este des
tul, ca un popor sâ vieţuiască numai fisice <— aceasta 
o fac şi popoarele selbatice — ci trebue să dove
dim viaţa noastră prin cultură, punănd esistenţei noas
tre o basă sigură prin desvoltarea facultăţilor spi
rituale. 

Numai atunci am satisfăcut cerinţelor timpului, 
numai atunci am inţeles glasul secolului, care chiama 
pre cei slabi la moarte şi pre Cei tari la viaţă. Viaţă 
sau moarte ? Una din doue este şi pentru noi. Alegeţi! 

La ori ce întreprindere, fie cât de neînsemnată 
se cere pentru de a ajunge la resultatul dorit un 
metod, un sistem, un plan. — Oare întreprinderile 
spre a înavuţi literatura şi a înainta poporul in cul
tură, se nu aibă lipsa de un metod, de un sistem, de 
un plan ? Oare literatura şi cultura unui popor, este 
causă aşa de neînsemnată, incat n'avem a ne îngriji 
de ea ? Terenul literar se fie dat pe mâna unor chie-
maţi şi nechiemaţi, cari să sburdepre el cum le place?' 
oare nu e interesul aci destul de mare, ca terenul să 
fie sub grija şi scutul naţiunei? 

Daca urmărim jurnalistica noastră literară dia 
coaci de Carpaţi pănâ la începuturile ei, făcute, 
prin „Foaia Duminecii" la a. 1828 vedem că curăndu 
dup'aceea „Foaia pentru minte, inimă şi l iteratură* * ) 

*) „Organul Luminărei" dia Blaj ş'a trecut cu vederea 



Buplementul de la „Gazeta Transilvaniei" representa 
literatura pe acest teren. Dupâ firea lucrului ea tre
buia se fie mai mult o foaie enciclopedică, Gare ţinend 
cont de împrejurările de atunci, a corespuns pe deplin 
cerinţelor. Poporul român reînviat inse a făcut 
pretensúini mai mari şi „Foaia pentru minte, inimă 
şi literatură" a încetat. A apărut in Pesta „Aurora" 
o foaie beletristică, care servia mai mult puterilor 
tinere" ca teren de eserciţii şi emulare, decât pentru 
indestulirea publicului cetitor. Ea fu înlocuită prin 
„Familia", care faţă cu „Aurora" a dovedit oarecare 
progres, apropiindu-se junii de vârsta bărbătească; 
dară pre lângă toate aceste nu se poate zice, că „Fa
milia" corespunde pe deplin 'misiunei, ce o are in 
jurnalistica literară. La anul 18G7 a eşit in Blaj „Ar-
chivul", o foie, care fără îndoială dintre toate foiile 
noastre literare a fost mai bine redactata. Inse fiind 
terenul e i n u m a i i s t o r i a ş i f i l o l o g i a , ca 
ştiinţe, n'a putut afla la romani destul public spriji
nitor şi a trebuit la a. 1 8 7 1 . spre dauna literatu-
rei să încete. Organul Asociaţinnei transilvane 
„Transilvania", care ar fi trebuit să suplinească 
„Arehivul" şi „foaia Gazetei", a remas de parte, de
parte de ţel. -̂7- „Transilvania" neapriginită de nimine, 
şi lipsită de coloboratori duce o viaţă posomorită. 
Foi teologice-biserjcesci au apărut in Orade „Amvo
nul", in Arad „Speranţa" şi „Lumina" insé ele a tras 
de moarte chiar de la nascere şi astăzi toate trei ş'a 
sfirşit viaţa dureroasă. Minune! 7 diecese române nu 
sunt in stare a susţine batăr o foaie bisericească. *) 

Fpîî pedagogice şi de scoală încă s'a tipărit la 
noi. „Amicul Scoalei" a trăit ceva mai mult, ca „Or
ganul pedagogic". S'a scos apoi la lumina „Foaia 
scolastică" in Blaj , „Scoală" in Gherla „Scoală ro
mână" in Sibiul „Higiena şi Scoală^, in Timişoara şi 
„Foişoara Telegrafului român" încât represintă ea pe
dagogia; tot foii tinere ancă, cari până acum n'a putut 
da dovedi despre vitalitatea lor. 

Ştiinţele reale sunt represéntate la noi prin „Eco
nomul" din Blaj, o foaie, ce lipsită de coloboratori şi 
de prenumeranţi a suferit in eşirea sa multe şi 
lungi intrerumperi. Mai avem in sfirşit a înşira şi 
o foaie beletristică pentru ţerani : „Şedâtoarea" din 
Pesta. — 

m. 
Din cele espuse până aci, oricare se poate uşor 

convinge, că jurnalistica noastră literară n'a păstrat 
in decursul timpului un caracter constant, ci a pri-

*) Unele foi de acest fel precum: „Siomil romanesc" „Predicatorul 
săteanului roman" etc. nn le vedem amintite. 
• - Red. 

begiţ in varie direcţiuni. Publicul nepăsător şi fără 
interes pentru propăşire n'a ajutorat jurnalele rele 
dar nici cele bune. De altă parte vedem inse îmbu
curătorul fapt, că poporul roman nu duce lipsă de 
puteri literare, care organisate şi conduse ar fi pro
dus resultate salutare, iar risipite ş'a frânt de regulă 
capul fără vre un folos insemnat pentru naţiune. — 
Starea noastră politica este astăzi de aşa, incàt noi 
nu putem aştepta in nîci o privinţă sprij lua din afară, 
nici de la guvern nici de la connaţiunf, pi suntem, 
avisaţi la ajutoriul nostru propriu. Dacă v o i m a 
sta alăturea cu alte popoare, dacă v o, i m, ca poporul 
român să dovedească viaţă, dacă v q im, ca el să, 
e s i s t e , trebue să lucrăm din respuferi pentru cultura 
lui, càci numai un popor cult îşi va şti crea o stare 
bună politică, materială şi spirituajţâ. In viaţa po
porului jurnalistica literară şi chiar şi cea politica joacă 
un rol insemnat şi fiind; ea bine organisată, sprijinesce 
in mod insemnat cultura lui. — 

Pentru de a a v e p jurnalistică literara corespunde-
toare, avem după părerile subscrisului următoarele, lipse : 

1. Ne lipsesce un spirit conducător la întreprin
derile noaste literare. Şi cine ar a v e chiemarea, cine 
ar ave datorinţa de a fi s p i r i t u l c o n d u c ă t o r ? 

Nimeni altcineva decât A ş o c i a ţ i u n e a T r a n 
s i l v a n ă p e n t r u l i t e r a t u r a r o m â n ă ş i 
c u l t u r a p o p o r u l u i f o m a n . A făcut această 
Asociaţjune şi mult bine până acum mai ales prin 
stipendii pentru tinerime, dar nu aceasta e unica cale 
spre cultură ! Pe alte căi n'a făcut mai nimica sau 
chiar nimica. Ea este ş jună mândră, care neînce
tat se află in negligé fi nu poate cuceri. Asociaţiunea 
nu a dat literaturei până acum nici un bold, nici nn 
sprijin, nici un sppriu ; ea se poate asemăna unui 
candelabru, in care puţine lumini sunt aprinse. Dar şi 
din aceste, unele produc numai o lumînă obscură. 

2. Ne lipsesce concentrarea şi o lucrare omo
genă a puterilor literare. Dacă fie care apucă pe o 
cale separaţii este un resultat cu nepotinţă, mai ales 
când lipsesce sprijinul atât din partea publicului, cât 
şi din a colaboratorilor. Un singur bărbat, fie căt de 
inveţat, nu e in stare a scrie o foaie literara ; dacă 
totuşi se silesce a o face, cum se iutămplă la noi, 
atunci vine adese ori in perplecsitate şi — este n e 
cesitat aşi umple foaia cu ce-i vine a măDâ. Noi 
n'avem lipsă de 5 foii pedagogice, fiindcă nu le pu
tem susţine şi ce este mai reu, nu le putem redacta 
bine. Inse dacă acei barbati cari lucră astăzi la 
foile pedagogice, se v'or grupa toţi lingă o sin
gură foaie şi vor statori un program, dupa care a u 



se lucre, atunci ntlnumai « â această foaie pedagogică 
va satisface dorinţelor omnilaterale, ci v a fi şi spri
jinită din partea publicului, şi se va apropia de ţelul, 
la care voiesce să ajungă. 

3. Ne lipsesce publicul cetitor. O calamitate, ce 
nu se poate delătura dintrodată. Publicul numai atunci 
va sprijini literatura, când v a afla oare care interes 
la scrieri. Pentru de a produce in el acest interes, tre-
bue se considerăm cerinţele Iui» şi să ne acomodăm 
împrejurărilor. Nu este de lipsă a ne uita la alte 
popoare mai înaintate ca noi şi a încerca a le imita or
beşte instituţiunile lor. Deşi poporul nostru este supus 
acelor legi de desvoltare, cá şi altele avem totuşi 
a ţine cont de împrejurările actuale ale noastre. 
De altă parte preoţii şi învăţătorii noştri sunt chie-
maţi a lumina poporul aretându-i scopul şi folosul 
scrierilor bune. 

IV . 

Venim acum la întrebarea: ce fel de foi literare 
sunt de lipsă pentru început şi starea noastră de azi ? 
Care se fie cuprinsul şi ce program trebuie să aibă 
fiecare ? 

Respunsul potrivit la aceste întrebări îl aflăm 
in scopul foilor in deobşte şi in lipsele acelora pentru 
cari să scriu. 

După priceperea şi convingerea mea foîle urmă
toare eu cuprins anumit sunt de lipsă: 

1. O f o a i e p e n t r u a g r i c u l t u r ă . Po
porul român este popor agricultor; din aceasta trâ-
iesce azi, şi de aci işi formează fundamentul pentru 
viitor. A păstra şi cultiva acest teren de activitate 
insamnâ a f i , a perde din el insemneazâ a n u f i , ş i 
este îngrozitor vedend cum in mai multe părţi româ
nii, neştiind produce şi economiza, perd tot mai mult 
dîn pâmăntul lor. Deci o foaie economică cu scop 
de a respăndi învăţaturile despre ameliorarea s t a r e i 
m a t e r i a l e a poporului este de neapărată trebu
inţă. Cuprinsul foiei ar trebui se fie: a) agricul
tura, b) crescerea şi nobilisarea animalelor domestice, 
c) pomâritul, grădinăritul şi viieritul, d) zidirea ca
selor etc. adecă toate, ce pe agronomul român au sâ'l 
facă mai avut, mai economic şi deştept. L a noi se 
află un număr frumos de bărbaţi de specialitate, cari 
au absolvit academii agronomice, precum şi alţi eco
nomi culţi şi practici. Dacă toţi aceştia se v'or 
grupa in jurul foiei de agricultură, ea negreşit Ya 
corespunde cerinţelor, şi va produce mult bine pentru 
ţăranii noştri. 

2. O f o a i e b e l e t r i s t i c ă p e n t r u ţ ă 
r a n i . Dacă foaia agronomică are de scop îmbună
tăţirea stârei materiale, aeeastă foaie trebue să ţin
tească la d e s v o l t a r e a s p i r i t u a l ă a economi
lor noştri. Inima, iubirea cătrâ aproapele, catră ţară 
şi naţiune, sunt sîmţeminte, pre cari foaia beletristică 
trebue să le cultive la cetitorii sei. Pornind delà fa
milie sâ poarte pe cetitorul in ţară şi in lumea întreagă^ 
ca astfel ţăranul sâ ajungă la cunosciinţele principale 
despre viaţa socială, şi despre fenomenele şi tainele 
na turei *). Stilul să fie popular, limba curat roma
neasca, cum o vorbeşte poporul şi toate tractatele 
scrise intr'un mod uşor de înţeles. E lucru firesc, că 
pentru.a putè redacta o astfel de foaie se recer multe 
puteri, cari ar trebui sâ-se îngrijească pentru o varia-
bilitate plăcută in materie aşa ca fiecare numer să aibă 
un interes deosebit pentru cetitori. Este greu a 
face pe ţăran să ceteascâ jurnale mai ales dacă ele 
nu sunt de interes deosebit pentru el; ¿eunde urmează, 
că nunumai nu le mai ia amână, dar işi perde chiar 
şi pentru viitor plăcerea de a 8e ocupa cu cetirea. 

3. O f o a i e b e l e t r i s t i c a p e n t r u i n t e 
l i g e n ţ ă . — Aceasta foaie are de a se ocupa mai 
ales cu aşa numita „literatură frumoasă" adecâcu l iri
ca, novelle, romanuri, drame, descrieri etc, pentru 
de a introduce familiele române in viaţa socială şi in 
lumea cultă. O parte însemnată a materiei să fie trac
tată in deosebi cu privire la cultivarea spiritului şi 
inimei femeiesci. Femeia are o misiune inaltă în via
ţa popoarelor ; de la femei atârnă in mare parte pro
gresul popoarelor, fiindcă toate se reduc la creşte
rea generaţiunei viitoare 2 ) . Material pentru o foaie 
beletristică se află destul la alte naţiuni. Ş i noi, pană 
ce v'om fi in stare a produce ceva bun original, ne 
putem ajuta de o camdată şi cu traduceri bune. O 
deosebita grije in tratarea materiei trebuie sâ avem 
cu privire la stil: el sâ fie elegant şi ales. Pentru de 
a fi fiecare ram al beletristicei bine représentât, sâ 
recer firesce mulţi calaboratori. Neavăndu-i astăzi pre 
toţi, câţi ne-ar trebui, ii vom avè mâne, căci prin 
activitate sâ cultivă şi perfecţionează şi scriitorii. 

4. O f o a i e p e d a g o g i c ă . Scoală e funda
mentul stârei materiale, stârei spirituale şi a culturei 
îndeobşte. Prin scoală trecem de la moarte la viaţa. 

') Din aceste motive am scris in „Sedătoare" „Om de omenie" 
şi „S 'a schimbat vremile". 

2 ) Din acest motiv am publicat in „Familia" în decursul anilor 
mulţii articli cu privire la cultivarea spiritului f i inimei fe
meiesci. 



Sufletul scoaleî este învăţătorul. El pregâtesce ceti
tor i i ; el face din tinerime cetăţeni buni, el eresce 
generaţiuni noue, speranţa f i asiguranţa viitorului. 

Inyeţâtorul are şi el lipsă de perfecţionare; şi 
el trobuc sâ-şi ţină puterile lui spirituale neîntrerupt 
in activitate; şi el trebue să aibă cunoştinţă despre 
progresul ştiinţei, despre metodul nou de inveţăment 
etc, etc. A'l face cunoscut cu aceste este chiemarea 
foaiei pedagogice. Numeral mare de foi pedagogice, 
ce le avem astăzi este dovadă că, nu ducem lipsă de 
colaboratori pentru o astfel de foaie. Şi apoi mai sunt 
jputeri destule, cari incă in această privinţă n'a intrat 
in cercul activităţei. Profesorii gimnasiilor, membrii 
senatelor scolastice consistoriale, inspectorii şcolari, — 
toţi ar putea contribui, fie câtu-şi de puţin, la prospe-
rarea foaiei pedagogice. — 

5 . D o u e f o i b i s e r i c e s c i pentru ambele 
.confesiuni a le romanilor. 

Şi de o parte şi de alta aţâţi preoţi studiaţi, 
surit destui redactori şi colaboratori, ear numerul 
abonenţilor este garantat prin numerul mare de preoţi 
români de ambe confesiuni. 

Şi clerul are lipsă.de multe cunoştinţe chiar pe j 
terenul bisericesc şi teologic ! Deci o discutare şi des
făşurare a ideilor pe acest teren, pre lingă publicarea 
ordinaţiunilor consistoriale şi căuşelor administrative 
ale bisericei ar forma materialul foiei bisericesci. — 

b) O f o a i e ş t i i n ţ i f i c â-1 i t e r a r ă. „Asooia-
fiunea transilvană",'jertfeşte o sumă considerabilă pen
tru susţinerea foaiei „Transilvania", fără ca aceasta 
să aducă vre un folos deosebit poporului roman. Fiindcă 
In jurnalistica noastră dincoaci de Carpaţi ne lipşeşce 
o foaie ştinţifică literară, mainainte de toate ar fi chie-
mat organul asociaţiunei transilvane, a suplini acest 
gol. — Această foaie ar trebui se aibă colaboratori 
pentru a) limbă şî filologie, b) istorie, c) archeolpgie, 
d) poesie, e) critică etc. 

V. 

Asociaţîunea noastră transilvană, care este chie-
matâ a lucra pentru inaintarea literatnrei romane şi 
pentru progresul poporului român in cultură, ar 
afla la noi pe terenul literar un cerc larg de activi
tate. Am trece preste limitele acestui tractat, dacă 
am încerca a schiţa un plan despre modul lucrârei. 
Influinţa morală, mijloacele materiale disponibile, sub
comitetele, ne arata destule căi, pe cari Asociaţîunea 
poate da jurnalisticei şi prin ea culturei un avent în
semnat. O provocare „ad personam" la lucru, a ace
lora, cari sunt capabili a lucra pe terenul literaturei, 

o îndemnare pentru împreunarea puterilor literare in 
conferinţe, springinirea întreprinderilor literare prin 
activitatea membrilor societâţei ar produce o mişcare 
generală pe terenul desvoltărei intelectuale. Clerul 
nostru şi mai ales consistoriele noastre cu epîscopii 
fn frunte ar pute ajutora cu mult succes această causâ. 
Ele ar pute cu tot dreptul pretinde de la fie care 
preot, să cetească foaia bisericească şi de Ia fie care în
văţător să cetească foaia pedagogică. 

Daca s'ar lucra din mână in mână, jurnalistica 
noastră s'ar apropia tot mai mult de înalta ei misiune, 
literatura ar înainta şi cu ea cultura poporului roman. 

Poporul roman nu se pune in potriva progre
sului, inse lui ii lipsesce priceperea pentru de a face 
ceva nesfătuit. Deci ori ce progres pornesce de la 
intcîiginţă. 

Sfirşînd recomand tuturor bărbaţilor corora le 
zace la inimă binele poporului roman, această causă 
spre discutare şi doresc sa se afle cât de mulţi cari 
să aproabe ideile aici desfăşurate, sau să le combată 
indreptândule. — 

Dr. At. Marienescu. 

NOTIŢE. 
Inlr'una din şedinţele „societăţii geologice" dîn 

Londra facu profesorul Owen o interesantă împărtă
şire despre aflarea unor remăşiţe fosile ale unei pa
seri cu dinţi. Localitatea in care s'a aflat remăşiţele 
este insula Sheppey care zace tocmai la gura Temsei 
şi se ţine dupa geologul Decheu de formaţiunea eo-
cenă. Fosilul aflat se compune din câpăţinâ şi părţi din 
amăndoaue fălcile. Vrednic de însemnat este că, in 
fălci se aflau doue feluri de d i n ţ i ; unii cam de 
2 milimetri, alţii cam de 6 milimetri de lungi. Forma 
lor era conică, ear structura microscopică arăta carac-
teristicele oaselor de pasere. 

Lungîmea ciocului dela osul frontal până la verf 
era de 5 centimetri/, in proporţiune cu mărimea fălcei 
superioare mărimea hârcei s'a computat la 1 5 centi
metri. De aci urmează după prof. Owen că, remăşiţele 
acelei paseri, pre care dansul o numesce O d o n t o p -
t e r i x t o l i a p i c u s , aparţin unei paseri, care este 
deaproape înrudită cu paserile de apă, ce trăiesc as
tăzi pe pămănt Dar dinţii au dispărut cu totul din 
clasa paserilor. 




